Pobrano z arkusze24.pl

Modele odpowiedzi do arkusza Probnej Matury z OPERONEM

Chemia
Poziom rozszerzony

Listopad 2009

W Kluczu sg prezentowane przykiadowe prawidiowe od powiedzi. Nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sg inacze) sfor-
muiowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, nieprzewidziane w kluczu, ale poprawne.

r

Maks.
Oczekiwana odpowiedz ucznia punktacja
za zadania

Numer
zadania

1. Za obliczenie stezen jonow tworzacych osad — 1 pkt 3

mol
np:. = 0,01 im’

- Vdm? =0,01¥ mol

n,.=001 dm—oi . Vdm?=0,01¥ mol
m

0,01 ¥ mol mol
—=— =0,005 —=
2Vdm’ dm’

[I] = D,Dle301 - 0.005 m_ol
2Fdm dm
Za wyznaczenie iloczynu stezen jonow - 1 pkt
K=[Pb*]-[I']*=125- 10"
Za podanie poprawnego wniosku dotyczacego powstawania osadu - 1 pkt
K> K, czyli osad sig wytraci

2. Za podanie poprawnej metody rozwiazania - 1 pkt 2

C,H,,0,— 2CO0,+2 C,H,OH

AH=AH, -2 AH,
Za podanie prawidiowego wyniku z jednostka - 1 pkt
kI

JﬁH= —88,3 m

[Pb*] =

3. Za wyjasnienie przyczyn roznych temperatur wrzenia- po 1 pkt 2
al Trimetyloamina, w przeciwienstwie do propyloaminy, nie tworzy wigzan wodorowych mieg-
dzy czasteczkami z powodu braku atomu wodoru polgczonego z azotem.

b) 2,2-dimetylopropan ma budowe Kulista i czasteczKi nie moga do siebie scisle przylegac. kan-
cuchowa budowa pentanu umozliwia wieksze przyleganie czgsteczek, co powoduje zwieksze-
nie spojnosci i koniecznos¢ dostarczenia wiekszej energii do przeprowadzenia go w stan lotny.

4. Za okreslenie, Ktore z potogniw petni funkcje katody - 1 pkt 4
a) Cr,0%, H'/ Cr¥

Za napisanie bilansu elektronowego - 1 pkt

b) Cr,0¥ + 14H +6e — 2Cr* " + TH,O | - |
21— 1L, +2e |-3

Za napisanie rownania reakcji zachodzacej w ogniwie - 1 pkt
Cr,0X +14H +61"—3L,+2Cr"" + TH,0

Za obliczenie SEM ogniwa - 1 pkt

C)SEM= 1,36 V-054V=082V

5. Za napisanie wskazanych rownan reakcji — po 1 pkt 3

1. CH{~CH,~CH,OH + Cu0 —*"**™% » CH ~CH~CHO + Cu + H,0

2. CH,~CH,~CHO + 2 Cu(OH), —****%%~ CH ~CH,~COOH + Cu,0l + 2 H,0

3. CH,~CH,~COOH + CH,0H CH,~CH,~COOCH, + H,0
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Maks.
:'a"c';:r:; Oczekiwana odpowiedz ucznia punktacja
Za zadania
6. Za okreslenie typu reakcji opisanych za pomocg rownan - po 1 pkt 2

4. eliminacja (dehydratacja)
5. addycja (przytaczanie)

7. Za napisanie rownan reakcji otrzymywania wodorotlenkow - po 1 pkt 4
a) wodorotlenek sodu

2Na+2 H,0— 2NaOH + H,!

Na,0 + H,0 — 2 NaOH

b) wodorotlenek zelaza(lll)

Np.: 3 NaOH + Fe(NO,), — 3 NaNO, + Fe(OH),}
2H,0 +0, + 4 Fe(OH), — 4 Fe(OH),}

8. Za okreslenie wartosci liczb kwantowych elektronu opisanego orbitalem 3d - 2 pkt, przy czym: 2
- Za podanie 2-3 wartosci liczb kwantowych - 1 pkt

- za podanie 4 wartosci liczb kwantowych - 2 pkt

giowna liczba kwantowa: » = 3, poboczna liczba kwantowa: / = 2, magnetyczna liczba kwantowa:

b2 —

m = -2, magnetyczna spinowa liczba kwantowa: m,_= +

9. |Zawybranie odpowiednich odczynnikow - 1 pkt 4
Wybrane odczynniki: wodny roztwor AgNO,, Mg

Za narysowanie schematu - 1 pkt

wslaZka magnezowa

wodny roztwor AgNO,

Za podanie ohserwacji - 1 pkt

Na wiozonej wstazce pojawia sie warstwa nalotu o barwie szarej.

Za podanie wniosku - 1 pkt

Magnez jest aktywniejszy od srebra, bo wypart je z soli zawartej w roztworze.
2 AgNO, + Mg — Mg(NO,), + 2 Agl

({lub inny poprawny sposob przeprowadzenia doswiadczenia)

10. Za wskazanie tlenkow o okreslonym charakterze - po 1 pkt 4

a) kwasowe: P,0,,. NO,, SO,

b) zasadowe: BaO, CrO, K,0
c) amfoteryczne: ZnO, Cr,0,
d) obojetne: CO

11. Za napisanie obserwacji - po 1 pkt 3
Probowka |: Wydziela sie bezbarwny gaz o ostrym zapachul.

Probowka Il: Wytraca sie czerwone-brunatny osad.

Probowka Ill: Wydziela sie rudy gaz o ostrym zapachu, roztwor zabarwia sie na niebiesko.

12. Za napisanie kazdego réwnania reakcji - po 1 pkt 2
Probowka Il: Fe3* + 3 OH- — Fe(OH) |

Probéwka Ill: Cu+ 2NO; _ +4 H' — Cu?* +2 NO,! +2 H,0

13. Za kazde poprawne przyporzadkowanie rownan reakcji - po 1 pkt 2
a) woda jako kwas: I, IV

b) woda jako zasada: Il, Il
14. Za napisanie rownan reakcji — po 1 pkt 2
Katoda: Cu* + 2e-— Cu
Anoda: Cu— Cu® +2e"
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Maks.
:'a"c';:r:; Oczekiwana odpowiedz ucznia punktacja
Za zadania
15. | Zawskazanie wzorow soli tworzacych roztwory o odczynie Kwasowym - 1 pkt 2
a) Cus0,, FeCl,
Za napisanie w formie jonowej rownania reakcji — 1 pkt
b) SO +2 H,0 — H,S0, + 2 OH" lub
SOZ + H,0 == HSO; + OH
HSO; + H,0 == H,SO, + OH"
16. | Zapodanie sposobow przesuniecia stanu réwnowagi procesu - po 1 pkt 3

Np.: obnizenie temperatury ukfadu, podwyzszenie cisnienia w ukiadzie, wprowadzenie dodat-
kowej ilosci jednego z substratow

17. Za podanie obserwacji w poszczegolnych probéwkach - po 1 pkt 3
Probowka |: Niebieski osad sie nie rozpuscit.

Probowka Il: Niebieski osad sie rozpuscit i powstal roztwor o barwie szafirowej.
Probowka lll: Niebieski osad sie rozpuscit | powstat roztwor o barwie niebieskiej.

18. Za okreslenie typu przemiany - 1 pkt 1
przemiana &

19. Za skonstruowanie tabeli - 1 pkt 2
Za uzupeinienie danych w tabeli - 1 pkt
[ Czas rozpadu llatal 0 53 10,6 15,9 21,2 ]
l Masa izotopu Imgl 20 10 5 2,5 1,25 J

20. Za podanie nazw otrzymanych produktow - po 1 pkt 2

a) w srodowisku kwasnym - kwas benzoesowy i chloroetan
b) w $rodowisku zasadowym - benzoesan sodu i etanol

21. Za uszeregowanie kwasow wediug ich malejgcej mocy - 1 pkt 3
a) CH,FCOOH > HCOOH > C,H,COOH > CH,COOH

Za podanie przyczyn roznych mocy porownywanych kwasow - po 1 pkt
b) Moc zalezy od diugosci fancucha, czyli im krotszy fancuch, tym kwas jest mochiejszy.
Obecnosc¢ silnie elektroujemnych atomow w czasteczce wplywa ha zwiekszenie mocy kwasu.

22. Za narysowanie wzoru poistuk turalnego aminokwasu - 1pkt 2
a) H;C—(IZH—COOH
NH,

Za okreslenie fadunku elektrody - 1 pkt
b) Czasteczki tego aminokwasu bedg sie przemieszczac w kierunku elek trody o tadunku ujemnym.

23, Za napisanie rownan reakcji — po 1 pkt 3
a) H;C—(IZH—COOH + HCl — H,C—CH—COOH
NH, NH; CI-

b) H,C—CH—COOH + NaOH — H,C—CH—COONa + H,0

NH, NH,
0
c) H;C—(|3H—CO0H + CH,—COOH — H;C—CH—C! +H,0
NH, NH, NH, NH—CH,—COOH
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